

# EL DIA

PERIODICO DE LA MANANA

Año XIX.—Núm. 5.472

Palma de Mallorca.—Viernes 27 de Enero de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

**UNA PATRIA**

LA PATRIA: ESPAÑA

**UN ESTADO**

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

**UN CAUDILLO**

EL CAUDILLO: FRANCO

## Barcelona es ya de España

**¡VIVA FRANCO! ¡VIVA EL EJERCITO! ¡ARRIBA ESPAÑA!**

*El glorioso Ejército culminó la victoriosa ofensiva en Cataluña ocupando, sin disparar un tiro, la ciudad de Barcelona, que queda ya incorporada para siempre a la España Una, Grande y Libre*

### NOTICIAS OFICIALES

**Anticipo del parte de operaciones correspondiente al día 26**

Barcelona ha sido conquistada.

La maniobra de los Cuerpos de Ejército Nacionales abrió hoy camino a la entrada de las tropas en la capital.

En la zona de los Pirineos los Cuerpos de Ejército de Urgel y Aragón destruyen y persiguen los restos de las divisiones rojas al Este de Manresa.

En la región Central el Cuerpo de Ejército del Maestrazgo bate duramente a las unidades rojas que intentan oponerse en las inmediaciones de Barcelona.

Son los Cuerpos de Ejército de tropas voluntarias y de Navarra los que en brillantísimo combate envuelven y arrollan las defensas rojas al Norte de Barcelona, mientras que el Cuerpo de Ejército Marroquí operando inmediato a la costa avanza por el Oeste, clavando la Bandera de España en la fortaleza de Montjuich.

Fuerzas legionarias, de Navarra y Marroquíes cruzan en las primeras horas de la tarde la capital, tomando posesión del puerto y lugares estratégicos, siendo aclamadas con entusiasmo delirante por la población.

A la brillantísima actuación de los generales y mandos ha correspondido el heroísmo y alto espíritu de nuestros soldados insuperable en la batalla y que no reconocen obstáculos en el camino de la victoria.

El rápido avance de nuestras tropas ha permitido liberar 1.200 hermanos cautivos en la fortaleza de Montjuich.

En estos momentos nuestras tropas que han ocupado Tarrasa rodean completamente Sabadell y la han rebasado, así como el río Besòs que se ha pasado en varios puntos, han ocupado San Vicente de Castellet, cerrando una amplia bolsa.

Más al norte por la zona pirenaica también se ha avanzado, desconociéndose en estos momentos la línea ocupada.

Salamanca 26 de Enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Ampliación del Parte anticipado

Los partes detallados recibidos de los diversos cuerpos de ejército confirman la notable y victoriosa progresión de todos ellos. En el día de hoy en el frente de Cataluña en los distintos sectores, además de las poblaciones y pueblos que se hicieron constar en el parte anticipado, y de los que han quedado dentro de la bolsa cerrada con la ocupación del pueblo de San Vicente de Castellet, de la que también se hizo mención, se han ocupado de Norte a Sur los pueblos y posiciones siguientes: Coll de Nargo, Sellen, Oli, Cambrils, vértices Bull, Suria, Sagui, Monxons, vértice Soler, alturas de Fontanella, vértice Costa Grande, Zaller, Cal Carrera, Cabrianas, Cal de la Robleda y Cal de Oliva. Al Sur de esta última se ha establecido cabeza de puente sobre el Llobregat por la fábrica Galobar y el pueblo Navarrella, y en el Sur de Vilumara.

En la zona de Tarrasa se ha rebasado la carretera de Castellar a Sabadell, se ha ocupado San Quirico de Tarrasa y se ha llegado hasta las proximidades de Santa M.ª de Barbará, conquistándose además el pueblo de Vacarissas, por último han sido también ocupados los pueblos de Sardanyola, Mancada y Reixat.

El número de prisioneros hecho no se conoce exactamente, pero pasa de 1.500, siendo también elevadísima la cantidad de armas y material que se ha cogido.

En Extremadura, sector del Sur de Monterrubio, han continuado nuestras tropas rectificando la línea a vanguardia y ocupando las posiciones enemigas no obstante las resistencias opuestas por los rojos que han sufrido nuevas derrotas con enormes bajas, en una de las posiciones que estos ocupaban fueron hoy envueltos y aniquilados otros tres batallones, de los cuales quedaron en nuestro poder sus mandos, comisarios y armamento, pasando de 600 los muertos recogidos y 750 los prisioneros hechos.

En el sector de la Granjuela también se avanzaron nuestras líneas y se derrotó al enemigo al que se causó gran quebranto y se hicieron cerca de un centenar de prisioneros.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En la noche del 23 al 24 fué bombardeado el puerto de Gandía, alcanzando los muelles y depósitos de gasolina, el de Valencia en el que fueron alcanzados los muelles y almacenes y los altos hornos de Sagunto en los que se produjo una explosión y gran incendio.

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los pueblos de Barcelona, Badalona, Mataró, Arenys y Palamós.

Hoy en el frente de Cataluña nuestras fuerzas aéreas han seguido bombardeando las concentraciones enemigas y cooperando con las fuerzas terrestres en las operaciones.

Por nuestras baterías antiaéreas fué derribado en Extremadura un



### Barcelona española

Aunque no podía caberle a nadie la menor duda de que la gesta magnífica que estaba escribiendo nuestro Ejército, tenía que acabar poniéndole como broche áureo la reconquista de Barcelona, fué momento de gran emoción patriótica, cuando ayer pocos minutos después de las dos, lanzaron las ondas de Radio Mallorca, la grata nueva por los ámbitos de la ciudad.

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!, eran los gritos que del corazón subían a todas las gargantas; y en tales instantes, nos resultaba imposible pensar ni escribir; sólo cabía exteriorizar nuestro entusiasmo ante esa maravillosa página escrita por el Ejército de la Patria, luchando y venciendo siempre a las órdenes de nuestro glorioso CAUDILLO.

Barcelona, pretendían que fuera, los que detentaban su dominio, la cabeza del reptil comunista que intentaba apoderarse de España. Y allí fueron los soldados de FRANCO, y, con su potente pie, aplastaron la cabeza del inmundado saurio, reconquistando para la Patria, la hermosa y dulce tierra catalana.

Cuando en el transcurso de los siglos, juzgue la historia la reconquista de España, adornará con laureles esa gloriosa gesta, y condenará severamente a quienes pretendían convertir la España inmortal, en una servil esclava del bolcheviquismo internacional.

Pero dejemos al tiempo la misión de juzgar, y solo sea nuestra emoción y nuestro entusiasmo, lo que nos guie, entonando himnos de gloria y de victoria. Y postrados ante la roja y gualda enseña de la Patria, renovemos todos nuestros juramentos, y al celebrar con toda la exaltación entusiástica de nuestros corazones, la vuelta de Barcelona al regazo de la Patria, gritemos con más fé que nunca, hoy, después de la gran victoria:

FRANCO, FRANCO, FRANCO

¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡¡VIVA CATALUÑA ESPAÑOLA!! ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

avión rojo el día 23 y otro el 24 que no se hicieron constar en los partes respectivos.

Salamanca, 26 de Enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

#### Ocupación de Tarragona

Jornada del 15

Tarragona pasó a manos de los nacionales, efecto de una maniobra ejecutada por tres columnas que en marcha convergente cayeron sobre la ciudad siguiendo directrices distintas.

Fuerzas del Cuerpo que opera junto al mar, que la víspera vivaquearon al N. E. de Hospitalet, reanudó esta jornada la marcha a primeras horas, a lo largo de la vía costera entre Cambrils y Vilaseca. Otra columna del Cuerpo que enseñoreó Valls, partiendo de las posiciones logradas el día anterior, 5 km. al Sur de Valls, descendió hacia el mar por la carretera de Tarragona; y un tercer núcleo de fuerzas que durante la noche precedente sorprendiera Nules, al S. E. de Valls, prosiguió al amanecer por la carretera secundaria que de este pueblo lleva a la costa; siendo su cometido proteger la marcha sobre Tarragona de las otras dos columnas, atendiendo a evitar posibles sorpresas provenientes del E.

Integraban la primera columna, fuerzas de caballería; la segunda, una División formada por tercios de Requetés, banderas de Falange, varios batallones de Infantería y grupos de artillería; y la tercera columna motorizada, estaba constituida por tropas auto-portadas, una compañía de carros armados veloces, otra de moto-ametralladoras, una sección de anticarros y servicios complementarios auxiliares.

La marcha coligada de estas tres columnas, iniciada al alba, fué reduciendo sucesivamente la fiaca resistencia enemiga, que desde el primer momento mostróse poco organizada; y los retardos registrados, mas que a la espereza de los encuentros habidos con las fuerzas contrarias, fueron consecuencia de los obstáculos que las columnas operantes hallaron sobre la vía que siguieron; abundando en las dos carreteras y secundaria que de Valls conducen a Tarragona, producidos por efectos de la dinamita, que acumuló masas de piedras y tierra desmoronada sobre el afirmado, barreado el paso, amen de extensas y profundas zanjas abiertas en múltiples tramos. A eliminar tales dificultades, atendieron rápidamente fuerzas de ingenieros, que en último extremo improvisaron, mediante desviaciones, nuevas pistas, por las que prosiguieron las columnas hollando tierras negruzcas de campos en pleno cultivo, esmaltados por el verdor amarillento de los densos bosques sobre los ondulados dorsos de las alturas, el plateado centelleo de los olivos, y la azulada serpenteante cinta del Francolí, camino del mar. Y así, llegóse a Tarragona, que desde colinas, sobre las que domina su antigua Catedral, escalona edificios y viviendas en una gradación que surge en el Mediterráneo su último peñón.

Fueron las primeras en llegar a los antiguos muros de la ciudad, las fuerzas operantes en la ribera que si bien hubieron de recorrer mas distancia, hallaron menos obstáculos en su marcha; y allí esperaron a la 5.ª de Navarra, a cuya unidad fué cedido el honor, bien ganado y muy merecido, de entrar en la plaza conquistada a tambor batiente y banderas desplegadas. Eran, a la sazón, las 12:30 horas.

Inmediatamente, dejando en el recinto algunos núcleos, estas fuerzas continuaron hacia el E., ocupando una línea que corría a lo largo del río Gaya, desde Befin, a la alia a de Valls, hasta su desembocadura en el pequeño puerto de Tamarit, distante unos 12 km. de Tarragona.

El logro de Tarragona, implicaba, necesariamente, dada su situación la caída de Reus, importante centro agrícola, industrial y ferroviario de la región meridional catalana, enseñoreada por fuerzas del operante en la costa casi a la misma hora que fuera conseguida Tarragona; cuya posesión, además de asegurar a la España nacional el segundo puerto de Cataluña, permitía añadir a la faja costera ya poseída, otros 85 kilómetros, que sumaban en total 125, desde las riberas de Nules, no lejos de Sagunto, hasta las playas de Tamarit; así como la liberación de 1600 km. de terreno fértil en extremo; y una sensible reducción del frente de contacto, que facilitando una mayor densidad de fuerzas, hacían ya prever ulteriores operaciones con multiplicada potencia. Y a tales beneficios, todavía era dado añadir las mermas importantes sufridas por la masa combatiente roja, que aún admitiendo pertenecían las bajas registradas a las unidades menos eficientes del Ejército de Cataluña, todavía resulta considerable la pérdida de una media diaria, solo en prisioneros, que oscila entre los 1000 y los 2000 hombres.

El acelerado rep legue de las fuerzas rojas apostadas en el sector de Tarragona, que fué abandonada sin defensa, hacia otras líneas predispuestas, permitía esta jornada colegir que el mando enemigo atendió ante todo a poner en salvo la parte de sus unidades y medios de combate que pudiera, empeñados en esta zona e intentar una extrema resistencia sobre la cadena montañosa, ni elevada ni áspera, que protege naturalmente Barcelona por el N. y el O.; entre cuyos relieves, figura, no obstante, el macizo de Monserrat y la Sierra de Montagut; breve pero formidable obstáculo que toda acción sobre el corazón de Cataluña proveniente del O. ha de superar.

Esta gloriosa jornada registró en otros sectores del mismo frente óptimos beneficios; mereciendo ser comentada la operación que condujo al logro del cuadrado sito al S. de Montmaneu, entre Cervera e Igualada, sobre la carretera de Lérida a Barcelona; objetivo logrado por una columna, y que significó el corte de la mentada carretera, vía directa de aprovisionamiento de las fuerzas rojas que aún se batían al N. y O. de Tárrega y Cervera; hecho, que desarticuló la defensa del sector, obligando a su abandono; de cuya circunstancia aprovechó el ala izquierda nacional, para lanzarse a fondo en dirección S. E., llegando sucesivamente Anglesola, Vilagrosa, Figuerola y luego Tarriga, que el enemigo entró a las llamas.

Contemporáneamente, otra columna del mismo Cuerpo del Maestrazgo, marchando sobre Cervera, enseñoreaba Mollo y Moncorre, sitas a caballo de la carretera que desciende de Agramunt; y al caer la tarde, hallábase ya a las puertas de su objetivo; siendo esta jornada el resquebrajamiento del centro rojo tan completo, que numerosos destacamentos pudieron rastrear el terreno que cerrado quedara efecto de los movimientos descritos, y que

LA GRAN VICTORIA DE AYER

Las tropas de Franco ocuparon Barcelona

A la una de la tarde entraron en la capital catalana las fuerzas del Ejército Nacional.—La ocupación de Barcelona a través de las radios extranjeras.—La estación de Radio Asociación de Cataluña, al ser ocupada, empieza a dar órdenes para organizar la vida barcelonesa.—Un discurso del Duce.—Se prohíbe, de momento, trasladarse a Barcelona

La noticia de la ocupación

La nota del Cuartel General del Generalísimo

¡ESPAÑOLES! ¡Atención! ¡Atención! ¡Atención! Nota del Cuartel General del Generalísimo a las 13 horas del día de hoy.

En estos momentos se está terminando de rodear Barcelona, habiéndose ocupado la Rabassola, el Tibidabo, Vallvidrera y Montjuich y nuestras tropas están empezando a entrar en la población.

¡Españoles! no con gritos, sino con una exclamación del corazón, que sea como una oración al Caudillo gritad ¡VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA NUESTRA BANDERA ESPAÑOLA! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡FRANCO, FRANCO, FRANCO! ¡QUE DIOS TE GUARDE CAUDILLO!

Como vino la noticia

Noticias de París da cuenta que Radio Paris Mundial en su edición de las trece dedicadas a las noticias de todo el mundo ha hecho resaltar de un modo vibrante y desusado la noticia de la entrada de las tropas nacionales en Barcelona, repitiéndose tres veces.

La noticia oficial de la liberación

¡ATENCIÓN ESPAÑOLES! Las

Las radios extranjeras

La emisión de Radio Daventry a las 6 de la tarde

Ha empezado la emisión que de costumbre da a las 6 de la tarde diciendo:

La caída de Barcelona ha tenido lugar esta tarde después de haber sido previamente rodeada por las tropas de Franco, a pesar de los manifestos hechos ayer noche desde las radios de Barcelona.

Las tropas de Franco han sido recibidas por la multitud con grandes muestras de emoción y alegría, inundando las calles en manifestación.

Por todos los caminos se ven largas caravanas conduciendo los equipos de la oficialidad así como también grandes cargamentos de víveres para el abastecimiento de la ciudad, habiéndose ya establecido algunos puestos en la población liberada.

Esta mañana se esperaba el avance de una tercera columna que bajaba por la parte noroeste, la cual después de haber establecido contacto con las que ayer estaban en las puertas de Barcelona, ha iniciado el avance. La caída de la población

La recuperación de Barcelona a través de Radio Asociación de Cataluña

A las 4:30—Aquí Radio Asociación de Cataluña—¡Españoles! ¡Españoles! Atención, una pequeña nota del segundo regimiento de la 105 división del Cuerpo de Ejército Marroquí que manda el General Yague; dicho regimiento honra del ejército nacional y gloria del mismo hace más de media hora que ha entrado victorioso en Barcelona y su paso por la Rambla y calles céntricas de la misma ha sido un constante desbordamiento del pueblo que ha visto en él a los verdaderos liberadores de la esclavitud en que vivía el pueblo catalán ¡Viva el glorioso regimiento! ¡Viva el ejército español! ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva el General Yague!

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

Aquí Radio Asociación de Cataluña. ¡Españoles! ¡Españoles! Atención, aquí Radio Asociación de Cataluña. Se quiere con la máxima urgencia el envío voluntario para ser usado en esta emisora a su presentación de una bandera bicolor, lo mayor posible para el engalanamiento de dicha emisora de Radio Asociación de Cataluña. Esperamos que inmediatamente se presentará aquí lo pedido.

¡Españoles! ¡Por España! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

A raíz de algunas notas que nos están telefonando para saber que clase de bandera han de izar hemos de decir que indiscutiblemente que la Bandera Bicolor. Con ella deben engalanar todos los edificios y todos los pasos que deben de estar profusamente inundados de banderas españolas.

Aquí Radio Asociación de Cataluña. Atención, atención.—Hace 30 minutos exactos que el glorioso ejército español a las órdenes del General Yague ha entrado en Barcelona. La gloria de dicho ejército que no había sido nunca desmentida, ha sido en esta ocasión no solo superada sino que ha llegado a lo imprevisto.

tropas nacionales han entrado en Barcelona, habiendo ocupado todos los puntos estratégicos de la ciudad.

La bandera de España ondea en el Tibidabo, en Montjuich, así como en el puerto y grandes edificios; el entusiasmo de la población es indescriptible.

Las fuerzas nacionales se adueñan de Barcelona.

A las 13 horas se ha ocupado el puerto y las fuerzas nacionales han pasado por la Gran Vía Diagonal, saliendo el vecindario que había estado escondido en los refugios y aclaman con loco entusiasmo a nuestras tropas a las que abrazan, besando con fervor nuestra bandera. Se sigue ocupando metódicamente la población.

En el Tibidabo las fuerzas de la 5ª División de Navarra colocaron la Bandera Nacional y descendieron por sus laderas avanzando sobre la ciudad.

Radio Asociación de Cataluña ha caído en poder de nuestros soldados y habla ya para España.

El estado de la población es de un entusiasmo indescriptible saludando todo el mundo BRAZO EN ALTO, vitoreando sin cesar al CAUDILLO y al EJERCITO LIBERTADOR.

ha sido imprevista, aunque se esperaba para próxima fecha.

Las divisiones moras ocuparon Montjuich. Las navarras y legionarias el Tibidabo y unidas a la tercera columna que completaba el círculo, iniciaron el avance sobre Barcelona.

Se han tomado de las necesarias precauciones para mantener el orden en la ciudad, así como también se ha nombrado el alcalde y otras autoridades civiles.

La flota que desde hace varios días estaba en las proximidades ha anclado en el puerto de Barcelona.

Radio Toulouse a las siete de la tarde

Esta emisora a las siete de la tarde amplía noticias de la toma de Barcelona, dando los detalles que por Radio Asociación se han dado.

Como complemento ha dado unas manifestaciones del embajador rojo en los Estados Unidos, diciendo que la guerra no ha terminado aunque se haya tomado Barcelona. Continuará ésta hasta que quede un palmo de terreno en España.

Los anhelos de liberación han sido superados en tal grado que estos soldados no han podido esperar para descansar ni un solo instante y han entrado en la capital catalana mucho antes de lo previsto. Así es que al justo reconocimiento del valor de dichas fuerzas unimos nuestra felicitación sincera a la de todos los españoles por haber pasado de esclavos a ser libres por España.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

Aquí Radio Asociación de Cataluña. ¡Catalanes españoles! No haré dos minutos que por medio de esta radio se ha pedido voluntariamente la entrega de la enseña nacional.

Damos las gracias porque ya se ha presentado el donador de la misma. Muchas gracias.

Ya ondea en el punto más alto de esta emisora la gloriosa bandera nacional.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

A las cinco menos diecinueve minutos.

Aquí Radio Asociación de Cataluña. Españoles hace unos momentos hemos pedido por dicho micrófono que se presente a la mayor brevedad un poseedor de un disco con el himno nacional. Esperamos que se presente por España y por el Ejército Español.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

Aquí Radio Asociación de Cataluña, intervenida por la tercera compañía de radiodifusión de campaña. Se ordena la presentación de todos los motoristas municipales al Ayuntamiento para ponerse a disposición del Excmo. Sr. Alcalde de Barcelona.

El Duce dirige una alocución al pueblo fascista dando cuenta de la ocupación de Barcelona

Roma.—Con motivo de la ocupación de Barcelona, Benito Mussolini ha dirigido una alocución al pueblo fascista que en gran manifestación de alegría se había congregado en la plaza de Venecia.

No se puede ir por ahora a Barcelona

Nota del Gobierno Nacional

Siendo criterio del gobierno que la entrada de los particulares en Barcelona no empiece hasta la fecha que oportunamente indiquen las circunstancias, será en absoluto inútil que nadie se movilice de su residencia actual con intención de llegar a Barcelona.

Solamente con salvo conductos

La huida de los rojos de Barcelona

La evacuación según la Agencia Havas

Paris.—Havas recibe la noticia de carácter fidedigno según la cual las autoridades civiles de Barcelona proceden a la evacuación de la zona oeste catalana.

En la frontera hay fuertes núcleos de tropas republicanas para impedir la huida de los milicianos.

El éxodo hacia la frontera

Por la parte más al N. O. otras columnas siguen su avance sobre la ciudad de Badalona, siendo millares

El éxodo diplomático

Las legaciones y embajadas extranjeras de Barcelona llegan a Port Vendres

Port Vendres.—Han llegado a este puerto destructores franceses conduciendo las legaciones y embajadas de distintos países extranjeros que estaban en Barcelona y continuarán en esta población a la expectativa de los sucesos en Cataluña.

Los empleados de la embajada inglesa de Barcelona llegan a Marsella

Londres.—Los empleados de la

Notas sueltas

Palabras de Bonnet

Mr. Bonnet, ministro de Negocios Extranjeros, ha manifestado el deseo de continuar como hasta aquí, en su política de no intervención en los asuntos de España, diciendo que el litigio tiene que resolverse los españoles mismos. No obstante declaró que no permitiría la implantación de un gobierno extranjero en España, que les pudiera cortar sus comunicaciones con África y sus islas en el Mediterráneo.

Dijo también haber recibido una información de Burgos en la que el General Franco le aseguraba que España no sería ocupada por ninguna nación extranjera.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 27 de Enero de 1939. 3.º 7.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Rafael Lacy Gual.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truylols.

Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Álvarez de Sotomayor.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Organizaciones Juveniles Jefatura de Milicias

Queda suspendida la marcha que se había anunciado para el próximo domingo, día 29 del corriente mes, para la Bandera de Cadetes «Aguias de España».

Se concentrarán los componentes de la citada Bandera a la hora de

Barcelona; Mañana saldrá la Hoja Oficial, para que podamos enterarnos de la entrada de nuestro glorioso Ejército en Barcelona.

Todas las contraventanas de Barcelona, permanecerán abiertas para poder iluminar las calles donde haya luz.

Habla Mussolini

El Duce ha dado la noticia de la ocupación de Barcelona, elogiando a las tropas de Franco, cuyas palabras han sido acogidas con grandes muestras de alegría y júbilo.

Ha manifestado que las frases tan pocas veces dichas por los gobernantes rojos, de «No pasarán» no les han servido para nada y que a pesar de todo ello «han pasado».

especiales que deberán extenderse en los gobiernos civiles de su resistencia actual los solicitantes podrán llegar a Barcelona.

Así mismo se prohíbe el desplazamiento a poblaciones cercanas a Barcelona tales como Zaragoza, Tarragona y Lérida para evitar la congestión de estas poblaciones hasta que se hayan organizado los servicios pertinentes para ello.

Los refugiados en Figueras y Negrin en la frontera

El gobierno republicano ha trasladado su residencia a Figueras.

El Dr. Negrin, jefe del gobierno, ha sido visto en la frontera buscando acomodación propia.

Ayer se reunió en consejo el gobierno republicano, pero no se sabe donde.

La situación de la Seo de Urgel

Londres.—La Agencia Reuter dice que las tropas republicanas de la Seo de Urgel se encuentran completamente aisladas debido a las maniobras de las tropas nacionales que conquistaron Solsona.

Voluntarios que actuarán en las regiones liberadas de Cataluña

Bilbao.—Ha quedado constituido por cuatro centurias el Tercio de voluntarios de segunda línea que prestará servicios en las regiones liberadas de Cataluña.

La situación de la Seo de Urgel

Londres.—La Agencia Reuter dice que las tropas republicanas de la Seo de Urgel se encuentran completamente aisladas debido a las maniobras de las tropas nacionales que conquistaron Solsona.

condujo a la liberación de muchos pueblos inmediatos a la carretera Lérida-Barcelona.

El referido logro del cuadrivio al S. de Montmaneu, entre Cervera e Igualada, sobre la carretera general, asumió capital importancia desde otro punto de vista. En efecto; al O. de este nudo de comunicaciones, mostrábase la charnela de la línea «Vorosciolo», que (después de la caída, ya registrada por maniobra del cemento orientado al S. O., comprendido entre ella y la angostura Senant-Vimbodí), oponía otra barrera de trazado vertical, descendente hacia el mar, cubriendo a Vendrell; y esta nueva línea defensiva roja, quedó inutilizada al ocu-

par los nacionales el mentado cuadrivio.

Así, resultaba que desde el 15, la entera línea «Vorosciolo», en cuya construcción laboraron decenas de miles de zapadores y elementos auxiliares, bajo la dirección de oficiales extranjeros, especializados en obras fortificadas, ya no tenía valor alguno; y la experiencia demostraba al mando rojo, que los sistemas fortificados, precisa guarnecerlos con tiempo y tropas eficientes; y no a última hora, y con fuerzas desmoralizadas, restos de unidades batidas y en retirada desde más de veinte días.

La colaboración de la flota aérea nacional fué esta jornada intensa y eficaz.

Breve comentario a la nota facilitada por el Excmo. Sr. Ministro de Gobernación

En ciertos medios doctos, aptos para la sana crítica, pero mal informados hubieron de surgir opiniones encerradas al enjuiciamiento de el punto de vista exclusivamente profesional, la denominada con más o menos acierto, segunda batalla del Ebro; y en algún sector opinóse que al mismo resultado obtenido pudo llegarse, con ventaja, rehuyendo la acción directa y empujando una masa ofensiva a fondo sobre otros puntos del extenso frente de Cataluña.

Este juicio mereciera consideración y aún hubiera podido admitirse, si el designio a que mirara aquella contraofensiva hubiese atendido únicamente a resolver la situación creada por el éxito inicial de la empresa roja, conformándose con el recibo de la orilla derecha del Ebro; pero no fué dado aceptarlo, porque su verdadera finalidad perseguía un objetivo más vasto y de mayor trascendencia, cuyo logro había de producir no solo beneficios inmediatos, sino otros ulteriores que cabe calificar de suma importancia capital, en breve plazo.

Los resultados de la batalla del

Ebro, no cupo medirlos por la extensión de terreno recuperado, sino por el grave quebranto inferido al adversario durante el tiempo que, a efectos de propaganda, empeñóse en mantenerlo; y cuando la potente reacción nacionalista con ritmo cada jornada más duro, agotando su capacidad de resistencia arrojó al otro lado del río, el ejército rojo de Cataluña retornó a sus bases de partida maltrecho y consumido por el esfuerzo realizado, con sus efectivos mermados en cuantía y valía, al extremo de dejarle imposibilitado para asumir eficientemente la defensa de Cataluña; y ese fué el resultado mediano de aquella contra ofensiva nacional cuyos beneficios ahora se cosechan; y por eso puede afirmarse en la nota facilitada a la prensa por el Excmo. Sr. Ministro de Gobernación que el glorioso y triunfante desarrollo de la batalla de Cataluña es una consecuencia de la batalla del Ebro; y cabe añadir que ya la jornada de ayer, las fuerzas armadas catalanas registraron su no lejano y total aniquilamiento; con la pérdida de Barcelona, sede del marxismo español.



NOTICARIO DE RADIO NACIONAL

Mussolini habló de la caída de Barcelona

Y Bonnet, en la Cámara francesa, dijo que el Gobierno continuará la política de no intervención en España

Roma.—Esta tarde Mussolini ha hablado al pueblo romano desde el balcón de su Palazzo Venezia. Refiriéndose a la victoria de los nacionales en Cataluña, habló de la inmensa alegría con que es saludada en todas las ciudades que se ven libres del infame yugo rojo.

La victoria de Barcelona ha llenado de gozo a todos los antibolcheviques del mundo, y constituye un nuevo capítulo de la historia de Europa.

Miles de personas se han congregado para escuchar al Duce, a pesar de la lluvia que caía en aquel momento.

Paris.—En su discurso ante la Cámara el ministro de Negocios Extranjeros M. Bonnet ha anunciado que el gobierno francés está decidido a continuar la política de no intervención en España.

Consideramos—ha dicho—que los españoles por sí solos han de solucionar sus propias cuestiones.

No hay hombre de buena fe que públicamente denuncie la política de no intervención, y no existe gobierno que abiertamente asuma la responsabilidad de denunciar esta política.

Pero Francia no puede olvidar sus comunicaciones con el Africa, y en este sentido tiene intereses que defender en España, pues no puede con sentir que alguna potencia extranjera intervenga en España hasta el punto de amenazar la integridad del territorio francés. Si bien el Gobierno

Fino CANDIDO Oloroso SAN HILARIO MÉRITO

No hay mancha que resista a la LEJIA ELECTRA



Tramita con urgencia Certificados Penales, Planos, Licencias Caza, Carnets Chofers, Canjes Carnets, Traspasos Autos.

AGENCIA OLIVER San Jaime, 9 - Palma.

CUEVAS del DRACH CONCIERTOS

Todos los domingos a las once y media y a petición, avisando un día antes.

Visita ordinaria: Todos los días, con la espléndida iluminación eléctrica y paseo en barca por el Lago.

Informes: DIRECCION CUEVAS DEL DRACH, en Porto-Cristo y FOMENTO DEL TURISMO en Palma.

# La manifestación de ayer por la toma de Barcelona

## Pórtico

Con ser muchas las victorias logradas por el ejército de España, desde que en julio de 1936 se alzó, secundado por todo el país sano, contra la dominación comunista, con la intención de la destrucción que iba intentando la destrucción de la Patria, ninguna tiene la importancia, ni ha de tener la innegable trascendencia que tendrá, la entrada en Barcelona y la subsiguiente ocupación de la capital del antiguo principado.

He aquí la razón por la cual, apenas fué divulgada la fausta noticia por la Radio, todo el pueblo palmeño se lanzó a la calle, ávido de exteriorizar su entusiasmo por la definitiva incorporación de Barcelona a la España Una. Grande y Libre, que el Caudillo va forjando con el triunfo de las armas y organizando con las leyes de auténtico interés nacional.

La ciudad se pobló de banderas y colgaduras, las músicas hendieron los aires y los vitores salían rotundos de las gargantas y las manos se elevaban tensas en saludo imperial; manifestaciones tangibles del estado de espíritu de los mallorquines.

Y junto a éstos los hermanos de Cataluña que, por españoles, tuvieron que escapar del caos rojo y sumaron su fervor y su trabajo al de la España de Franco, tentan en las pupilas el destello de una luz emocionada, que traducía su alegría incontenible. ¡Barcelona volvía a ser genuinamente española!

¡Difícilmente podía darse mentes más rotundo que éste a la mendaz campaña internacional que se ha desatado en las últimas semanas contra España. Aquella ofensiva que no podía emprenderse, no solo se inició en forma avasalladora, sino que, incontentida y rápidamente victoriosa, en unas semanas ha logrado ese objetivo invaluable de la conquista de Barcelona.

Y se ha logrado, como decía por el micrófono de Radio Asociación de Cataluña el general del Cuerpo de Ejército que entró en Barcelona, sin disparar un tiro; lo cual viene a demostrar, una vez más, que los pueblos de España, una vez que des aparecen de ellos los dirigentes extranjeros y los extremistas que por el terror imponen su voluntad, no tienen más anhelo que sumarse a las tierras que domina el genio que trazo y estadista del indiscutido Caudillo de España.

Las palabras, ante el hecho consumado con tanta gloria, ante el recibimiento entusiasta de los españoles de Barcelona a las tropas liberadoras, pierden toda categoría y son inoperantes para traducir el sentido de esta grande y fructífera victoria.

Solo dos palabras, del mismo significado y de idéntica valla para los españoles, pueden exteriorizar el sentir colectivo: una, ESPAÑA; la otra, FRANCO.

### La primera noche

Ayer, alrededor de las dos y cuarto de la tarde, «Radio Mallorca» radiaba el texto de un radiograma que acababa de recibir el Comandante General de estas islas, en el que se decía que a la una y media nuestras gloriosas tropas que operan en el frente de Cataluña habían terminado el cerco de Barcelona, y que en aquel momento empezaban a entrar en la capital. Poco después daba la noticia «Radio Nacional».

### Entusiasmo en la ciudad

La fausta nueva circuló con gran rapidez y la población comenzó a engalanarse para celebrar la brillante actuación de nuestras valerosas tropas en tierras catalanas, que ha culminado con la toma de la Ciudad condal. Todas las casas, especialmente las de las vías centrales, pusieron colgaduras. En la Casa Consistorial, además de la Enseña patria ondeaban las banderas de las naciones amigas Italia, Alemania y Portugal. Había también banderas del Movimiento.

En la parte baja del edificio se había colocado el monumental retrato del Caudillo y los gigantes de la ciudad.

El comercio cerró sus puertas y la gente se echó a la calle, como vulgarmente se dice.

Grupos de soldados, marinos y elementos de las milicias, al frente de uno de los cuales iba el Jefe de Propaganda, señor Sancho Nebot, recorrían las calles de la capital, con banderas y pancartas, cantando los himnos nacionales y vitoreando a España, al Ejército y al Caudillo.

«Radio Mallorca» dió la noticia de que, por disposición del Comandante general, se cantaría en la Catedral, a las cuatro de la tarde, un Te-Deum, en acción de gracias, a cuyo acto se invitaba al pueblo.

### Manifestación patriótica

Mucho antes de las cuatro de la tarde, comenzó a afluir enorme gentío a la plaza de Cort, que resultando ésta insuficiente para contener la multitud, se corría a las amplias calles de Colón y General Goded,

para acompañar al Ayuntamiento al religioso acto que se iba a celebrar. El gentío, poseído de patriótico entusiasmo, no cesaba de vitorear a España y al Caudillo.

Al tiempo que el público iba apretujándose, llegaban a la Casa Consistorial autoridades y representaciones de entidades y corporaciones oficiales, que eran recibidas por el Alcalde y numerosos gestores municipales.

Entre los que se hallaban en la Alcaldía figuraban el Gobernador Civil de la provincia, señor Fons; el Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Boloqui, acompañado del Secretario de la misma señor Saiz Gralla; el Presidente de la Audiencia, señor Delgado Baquero; el Delegado de Hacienda, señor Pastor; el Delegado del Trabajo, señor Espejo; el jefe de la Defensa Pasiva Antiaérea, señor Cerdó; el Delegado local de Falange, señor Martorell; los cónsules de Italia y Alemania, señores Remondino y Dedé, respectivamente; el fiscal de la Audiencia, señor Lafuente; el gestor provincial, Marqués del Palmer, en representación del Presidente de la Diputación, acompañado del secretario de la misma, señor Font; el jefe accidental de Servicios de Falange de Cataluña, el jefe de la Aviación Legionaria, señor Martini, otras personalidades y comisiones de jefes y oficiales del Ejército y Marina.

A las cuatro en punto, en medio de grandes explosiones de alegría y entusiasmo, se organizó la manifestación, a la cabeza de la cual, abriendo marcha, se colocó la Banda de tambores del Ayuntamiento y la Banda municipal.

El cortejo se detuvo en la plaza de la Seo, para esperar la llegada del Comandante general, a cuyo encuentro salió el Alcalde.

Acompañaban a la primera autoridad militar su Estado Mayor, ayudantes y el Auditor de Guerra.

Te-Deum en la Catedral

Penetró la manifestación en la Catedral, a los acordes del Himno Nacional, que ejecutó el órgano.

El templo, que se llenó por completo de fieles, presentaba el aspecto de las grandes solemnidades.

Se cantó un Te-Deum, a varias voces, alternando con el pueblo. Ofició el Arzobispo Obispo, doctor Miralles, asistido por el Deán, M. I. señor Rotger, y los canónigos M. I. señores Sancho y Quetglas.

Asistió al acto, ocupando sitio de preferencia en el presbiterio el Obispo titular de Lappa, doctor Pascual.

Las autoridades ocuparon los sitios de preferencia de costumbre.

Terminado el acto religioso, el doctor Miralles dió la bendición a los presentes.

Al salir de la Catedral y ante la Cruz de los Caídos el Alcalde ofreció un ramo de flores al General Comandante Militar diciéndole:

«Excmo. Señor: en representación de la ciudad ofrezco a V. E. este ramo de flores, para que como representante del ejército vencedor lo ofrezca a su vez ante la Cruz de nuestros muertos.»

El General, emocionado, recogió el ramo agradeciendo la atención y colocándolo a los pies de la Cruz.

La manifestación regresa a la Casa Consistorial. — Discursos

Se reorganizó la manifestación, regresando a la Casa Consistorial. Al asomarse las autoridades al balcón, la muchedumbre prorrumpió con una imponente ovación, que duró varios minutos, mientras se vitoreaba a España y a Franco.

Se hizo el silencio, y el primero en dirigir la palabra al público, fué el Jefe del Movimiento, señor Boloqui.

Después de aludir a la magnífica gesta de nuestro valeroso Ejército que opera en el frente de Cataluña, que ha culminado con la ocupación de Barcelona, dijo:

«Debemos tener en cuenta que somos revolucionarios y queremos una España llena de paz y de justicia; aquí no hay derechos ni izquierdas. Con orgullo, Falange atiende las faldas y los deseos del Caudillo y por ello nos hemos puesto la boina roja que llevamos con tanto honor y con tanta alegría como la llevan los requetés.»

Terminó con las palabras de Franco, Franco, Franco, que fueron contestadas con entusiasmo.

Después habló el jefe de la Aviación Legionaria, señor Martini, pronunciando breve discurso de exaltación patriótica.

La toma de Barcelona—dijo—representa el triunfo de la justicia, de la religión y de la civilización.

Italia, vuestra hermana, que ha estado siempre a nuestro lado, siente también, como vosotros, inmensa satisfacción y alegría por el nuevo triunfo de las armas del Caudillo.

Pronto será España Una, Grande, Libre e Imperial por la voluntad del pueblo y del Generalísimo.

Terminó con un ¡Viva España! y un ¡Viva Franco! que fueron contestados con vivas al Duce y a Italia.

En este momento, la Banda municipal ejecutó «Giovinezza» que fué escuchada brazo en alto.

Después dirigió la palabra al público el Gobernador civil.

El Caudillo—dijo—en contadísimas semanas nos ha llevado a Barcelona, haciendo desaparecer de allí el marxismo.

No tengo palabras para expresar la emoción y la alegría que siento en estos momentos.

Cuando haya terminado la guerra debéis pensar siempre en el Caudillo, que, con su genio, nos ha llevado a la victoria.

Hemos de trabajar todos para que España sea Una, Grande y Libre, tal como se ha propuesto hacerla el Generalísimo.

La Banda ejecutó el «Cara al sol» que la multitud escuchó brazo en alto, dando, al final, el Gobernador, los gritos patrióticos, que fueron contestados con entusiasmo.

Luego hizo uso de la palabra el Comandante militar de Marina, señor Rodríguez Acosta.

La Marina—empezó diciendo—representada por mí, ha querido tomar parte en este acto de inmensa alegría por la caída de Barcelona. Esta alegría debéis tenerla siempre.

Refiriéndose a la brillante operación realizada por la entrada de nuevas tropas en la Ciudad condal dijo que no tenía nada de particular, porque los marxistas, envenenados por sus predicaciones, tienen un corazón de piedra, y están poseídos de una gran cobardía.

Nuestros jefes, oficiales y soldados, que luchan por un ideal, poseídos de gran entusiasmo por una causa santa y justa, arrojan todo lo materialista.

Al terminar, el orador fué largamente ovacionado.

## DEL CARNET

Por Dios y por la Patria murió gloriosamente el Alférez Provisional de Infantería don Juan Luis Quetglas Ferrer.

Por su amor a España y a la Falange mereció el extinto el aprecio de sus jefes y la consideración de sus camaradas.

De carácter afable y abierto hizo que su muerte fuera muy sentida.

A su desconsolado padre nuestro amigo el Delineante de Ingenieros Militares don Rafael, hermanos y Oficiales del Regimiento de Infantería de Palma, hacemos presente nuestra condolencia.

Llegaron a esta ciudad el Oficial del Cuerpo de Estadística don Cesar Porcel Pérez, don Anselmo de la Rubia Risco, don Tomás Casares Cuesta, don Narciso Reinés Bosacoma, don Miguel Puig Massana, doña Dolores Figueras Basols, don Alberto Gabarró Carles, doña Margarita López Velasco y don Antonio Sagarra Junquera.

Ayer mañana salió para la península doña Elvira Requejo de Suez de Burmiga.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio Pecho - Corazón SOL, 11

CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS

La fiesta de la Sagrada Familia

El Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad ha organizado, en honor de sus celestiales patronos La Sagrada Familia para los días 29 y 30 del actual, los siguientes actos:

Domingo día 29

Cerró los discursos el Comandante general, señor Cánovas Lacruz.

Después de lo dicho por el Comandante de Marina, poco puedo yo decir.

Los marxistas no tienen ideal y nosotros luchamos con fé.

Con la toma de Barcelona puede decirse que la guerra está ya terminada.

Si queremos hacer una España Grande y Libre hemos de abandonar los egoísmos personales, y es menester que ayudemos todos al Caudillo. Si así lo hacemos, España será un país floreciente, como la gran nación italiana.

La Banda de música ejecutó el Himno alemán, que como los anteriores, fué escuchado brazo en alto.

A continuación se ejecutó el Himno Nacional, escuchado también brazo en alto, y se dieron vivas a Italia y Alemania.

Al abandonar la Casa Consistorial el General Comandante Militar, le acompañaron hasta el zaguán los señores Zaforteza y Boloqui y después subidos en el banco de la plaza de Cort, ante el público que los aplaudía, se dieron un fuerte abrazo demostrativo de la verdadera unidad que existe entre el Estado representado por el señor Alcalde y la Falange Española Tradicionalista y de las JONS representada por el Jefe Provincial, dándose después vivas a España y al Caudillo.

Al toque de oración y a los acordes del Himno Nacional fueron arriadas la bandera nacional y la de los paisos amigos de España y el señor Boloqui, dijo:

«No debemos olvidar a los caídos. Y seguidamente dió tres gritos de ¡Caidos por España! que fueron contestados por la gran muchedumbre que estaba estacionada en la Plaza de Cort con un vigoroso ¡Presente!»

### Entusiasmo popular

El entusiasmo y la alegría, en la plaza de Cort, duró hasta bien entrada de la noche.

Grupos de milicianos y soldados siguieron recorriendo las calles de la ciudad, cantando los himnos patrióticos y dando vivas a España y al Caudillo.

La suscripción por Barcelona

La suscripción abierta en la Casa Consistorial para socorrer a Barcelona en la mañana de ayer alcanzaba a siete mil quinientas nueve pesetas.

Continuará abierta, en el Negociado de Alcaldía-Secretaría particular del señor Alcalde, todos los días de nueve a una y media.

A las 5 de la tarde en el salón de actos del Círculo gran velada artística con arreglo al siguiente programa:

1.º Conferencia por el Rdo. Padre Juan Gámsis, Franciscano, Ex-Rector del Colegio de Onteniente, sobre el tema: La Familia Cristiana en la zona roja.

2.º La comedia cómica en un acto de Ramos Carrión y Vital-Aza: «El Sueño Dorado» por la Catedral del Círculo.

3.º Poesía titulada «A mi bandera», por el niño Bernardino Catany.

4.º Intermedio musical por el violinista Joaquín Portas, acompañado al piano por la señorita Amparo Portas.

5.º Varios juegos de prestigio: titulación e ilusiónismo por el señor Profesor X. X.

### Lunes día 30

En Santa Eulalia, a las siete y media, ocho y ocho y media, se celebrarán misas en la Capilla de las Almas en sufragio de los socios difuntos.

## AYUNTAMIENTO

Presentación

Para enterarles de un asunto que les interesa, se ruega a los familiares del soldado del Regimiento de Infantería Valladolid, núm. 20, don Vicente Gari Gari, pase por el Negociado de Gobierno y Policía, en horas de oficina.

Rectificación

En la relación de multas impuestas ayer, por la Alcaldía, aparece una impuesta a don Miguel García, por negarse a vender pollería a peso, cuando debía decir: por negarse sus dependientes a vender pollería.

### S. E. U.

Presentación

Se ruega a los camaradas María del Pilar y Enrique Barañaga Sarde que pasen por las oficinas de esta Secretaría (Miñonas 13) de 6 y media a 8 de la tarde con objeto de proceder al traslado de ficha.

Nombramiento

Correspondiendo a las atenciones prestadas a este Sindicato con la cesión gratuita del local para las conferencias últimamente celebradas ha

sido nombrado afiliado protector del S. E. U. el camarada Andrés Borroy, empresario del Salón Rialto.

## DEPORTES Futbol

Nota oficiosa de la Federación Balear

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 29 a las 3 de la tarde.

Campeonato de Mallorca-Primera Categoría:

Constancia-Baleares. Soledad-Antoniana. Campeonato Liga Amateur. Molinerense-Hispano. Patria-Palma.

Teniendo conocimiento esta Federación de que el jugador Manuel Ribes; se presenta como árbitro del Colegio Amateur, esta Federación pone en conocimiento de todos los Clubs y delegados, que dicho señor Ribes no pertenece ni ha pertenecido al Colegio de Arbitros.

## COÑAC V. O. S. COÑAC CREADOR MÉRITO

Curados en la Casa de Socorro Atropellos

Un automóvil atropelló a Juana Aguiló Fuster, de 11 años, que vive en la calle de la Virgen de Lluch 4, produciéndole una contusión en la cabeza.

También fué atropellado por un camión Bartolomé Quetglas Ferrer, de 24 años, produciéndole una contusión en el pié izquierdo.

Ambos fueron auxiliados en la Casa de Socorro.

### Accidente del trabajo

Antonio Villalonga Bibiloni, de 88 años, con domicilio en la calle de la Fábrica, 28, trabajando se produjo heridas contusas en los dedos medio y anular de la mano derecha.

Pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistido.

## Jefatura Provincial de Propaganda

Donativo a Auxilio Social por los artilleros de Torre d'en Pau

Ha sido ingresada en Auxilio Social la cantidad de 20170 pesetas importe de la recaudación de la función benéfica que el pasado domingo, en el Coll d'en Rebassa, organizaron los artilleros de Torre d'en Pau.

### 31 representaciones

Parece imposible, lector, pero es así. La Agrupación folclórica de Selva «Aires de Muntanya» afecta a la Jefatura Provincial de Propaganda, lleva 31 representaciones de la revista mallorquina «A Selva es dijous Jardé» bastantes de ellas repetidas en varias localidades de esta isla. Esto representa un trabajo y una constancia digna de todo encomio.

Según nuestras noticias, por esta meritisima Agrupación se está preparando un nuevo estreno: «Tot so l'any de pagesia» o «La vieja alegría de un pueblo», bilingüe, en verso y prosa, con 32 números musicales.

### SERVICIO NACIONAL DE PROPAGANDA

## Delegación Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Departamento de ediciones

RAMON SERRANO SUÑER. Siete discursos. Un volumen de 140 páginas, octavo marquilla. 5 pesetas. Se recogen en este libro los discursos pronunciados por el Excmo. señor Ministro de Gobernación desde su toma de posesión hasta el día.

HIGINIO PARIS EGUILAZ. «El Estado y la Economía Política Económica Totalitaria». Un volumen en cuarto de 400 páginas. Precio 12 pesetas. El primer ensayo sería para tratar la doctrina económica del nuevo Estado.

En breve aparecerá «ARRIBA», reproducción facsimil del semanario de la Falange en volumen de 150 páginas en folio. Precio 12 pesetas. Pedidos en todas las librerías y en la Editorial Nacional, Ordeta 2, Bilbao.

### RELIGIOSAS

Santos del día

San Juan Crisóstomo, obispo y doctor.

Cuarenta Horas

Continúan en la Merced, que la Rda. Comunidad de PP. Mercedarias dedica a su glorioso Fundador San Pedro Nolasco.

A las siete y media, misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos.

Después de la Misa de Comunión, exposición de S. D. M.

En la Misa de las ocho, Novena rezada del Santo.

Por la tarde, continúa el solemne Triduo. A las seis y media, rezo del Santo Rosario, Trisagio cantado, acto de desagravio de los «Jueves», sermón por el Rdo. P. Tomás Domínguez y reserva de S. D. M.

—Empezan en el Oratorio del Convento de nuestra Señora de la Visitación (Salesas) en honor de San Francisco de Asís.

Actos religiosos

En la iglesia Parroquial de San Jaime, continuación de la Novena de San Blas, Obispo, abogado contra el mal de garganta, después de rezado el Santo Rosario con sermón por el Rdo. Sr. don Valentín Herre-ro, Pbro.

**RIALTO**  
Y  
**MODERNO**  
Hoy a las 3'30

**SUSPIROS DE ESPAÑA**

El clamoroso éxito de ayer y de todos los días.

Un film de **Benito Perojo** con **Miguel Ligeró Estrellita Castro y Roberto Rey**

Diálogo: A. Quintero  
Música: J. Mostazo y el paso doble **Maestro Alvarez**

**Suspiros de España**

BAJO EL PRESTIGIOSO PABELLON



**JHON BOLES y GLORIA STUARD**

Protagonizan el más bello romance musical de una centuria

**SINFONIA DE AMOR**

Tres generaciones en una acción dramática de máxima ternura

**MARTA EGGERTH** interpreta **SU MAYOR ÉXITO**

**KEN MAYNARD** vuelve en **Al redoble del tambor**

VEA ESTE PROGRAMA FORMIDABLE EN **PROTECTORA**

HOY desde las 3'30

BUTACA 1'25 ptas. (sellos incluidos)

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## Zaragoza celebra la liberación de Barcelona

### Discursos del General Rañoy y del Ministro de la Gobernación

Zaragoza.—Con motivo de la liberación de Barcelona, se ha celebrado en esta capital de Aragón una imponente manifestación en la que tomó parte la casi totalidad de la población con un entusiasmo indescriptible.

Al llegar la manifestación ante el palacio de Capitanía, salieron al balcón el señor Ministro de la Gobernación y el General Jefe del Quinto Cuerpo de Ejército, quienes fueron ovacionados frenéticamente.

Seguidamente hace uso de la palabra el citado General. Se felicita por el gran triunfo que representa la conquista de Barcelona por el Ejército arrollador, demostrando al mundo que no ha perecido aún el espíritu de nuestros antiguos guerreros.

No desconfíen de nosotros los hermanos catalanes. El Caudillo ha dicho que todos los que tengan las manos limpias de crímenes vengan a nosotros, que aquí encontrarán amor y fraternidad. Y ahora una voz más autorizada que la mía dirigirá la palabra a todos los españoles auténticos desde esta ciudad de Zaragoza.

Hecho el silencio, dice el Ministro de Gobernación señor Serrano Suñer:

España se siente orgullosa de sus hijos de Aragón, que le han sido siempre fieles en las horas de gloria y de triunfo, mismo que en las tristes horas del infortunio.

A las maniobras extranjeras, a las obras propias de una diplomacia judaica, han respondido las armas de Franco siempre de la misma manera: con la victoria.

Con la victoria iniciada el 18 de julio al grito de la Revolución para salvar la Patria, dado por Franco con un puñado de hombres, partiendo desde el continente africano, dominando el cielo y el mar, pasando con sus pocas pero bravas tropas a las tierras de Andalucía y Extremadura...

Y de victoria en victoria, hace poco más de un mes inició esta gran

ofensiva sobre Cataluña, que culminó en este momento con la conquista de la gran ciudad de Barcelona, en cuyo Castillo de Montjuich ondea para siempre la Bandera nacional.

Victoria no interrumpida un solo instante, y que será pronto coronada por el definitivo triunfo final, porque esta juventud invencible de la España que nace muy pronto llenará con rumores de victoria todos los valles campos y sierras desde las nevaras de los Pirineos y de las cumbres más altas hasta los llanos más fécondos dando a conocer al mundo la verdad de España, a ese mundo que se obstina aún en no conocerla.

Esta juventud dispuesta siempre a derramar su sangre para lograr ante la Historia la dignidad, grandeza y unidad de España. Como han hecho siempre los aragoneses de esta tierra bendita, que es el pilar más firme de fidelidad a la Patria.

Desde aquí hemos de pensar lo que significa para todos la victoria que culmina en la entrada del Ejército en Barcelona. No significa la derrota de Cataluña, sino solo de una Cataluña soberbia, mezquina y provinciana que ha tenido un sentido demasiado elemental del patriotismo apoyado en una mentalidad escasa. Esa Cataluña es la que ha sido derrotada para siempre.

Pero junto a esa Cataluña mezquina existe la Cataluña grande, fiel a España, que en estos momentos se presenta a los ojos del mundo más hermosa que nunca, más grande que nunca, nimbada con la gloria y la dignidad del sacrificio y del dolor. En este momento grita todos conmigo el grito también más hermoso que nunca: ¡Arriba España!

(El público contesta con un ¡Arriba formidable y los gritos de ¡Franco! ¡Franco! durante largo rato).

Y ahora venid todos conmigo al Pilar a postarnos todos a los pies de la Virgen capitana de las tropas victoriosas. (Gran ovación).

RADIO NACIONAL

## Palabras de José Antonio sobre Cataluña

José Antonio Primo de Rivera en una intervención el parlamento republicano español dijo estas palabras el 14 de enero de 1934:

Yo me alegro en medio de todo de este desorden, de que se haya planteado el problema de Cataluña. Cataluña en mi entender ha de ser tratada con un amor y una consideración que hasta ahora no ha recibido. Porque cuando en esta misma cámara se planteó en diversas ocasiones el problema de la unidad de España, se mezcló con la noble defensa de la unidad de España una serie de pequeños agravios a Cataluña, una serie de exageraciones en lo menor, que no eran otra cosa que un separatismo fomentado desde este lado del Ebro.

Nosotros amamos a Cataluña por España, y porque amamos a Cataluña, la queremos mas española cada vez, como al país vasco, como a las demás regiones, simplemente por esto, porque nosotros entendemos que una nación no es la mera atracción de la tierra donde nacimos, no es la emoción directa y elemental que sentimos todos en la proximidad de nuestro terreno; sino que es una unidad en lo universal, es el grado a que se remonta un pueblo cuando cumple un destino universal

cuando estuvieron juntos todos sus pueblos, porque España fué nación hacia fuera que es como se es de veras nación; cuando los almirantes vascos recorrían los mares del mundo en las naves de Castilla, cuando los catalanes conquistaban tierras para España juntos con hermanos de Aragón. Porque nosotros entendemos esto así, queremos que todos los pueblos de España sientan no ya el patriotismo elemental con que nos atrae la tierra, sino el patriotismo de la misión, el patriotismo de lo trascendental, el patriotismo de la gran España.

Yo aseguro al Sr. Presidente, como aseguro a la cámara, que creo que todos pensamos solo en España, en esta España grande, cuando la vitoreamos o cuando la echamos de menos en alguna conmemoración. Si alguien gritara «¡Muera Cataluña!» no solo cometería una tremenda incorrección, sino un crimen contra España, y no sería digno de sentarse nunca entre españoles. Todos los que sienten a España dicen ¡Viva Cataluña!, ¡Viva Cataluña! y Vivan todas las tierras hermanas! en esta unidad indestructible y gloriosa que nos legaron varios siglos de historia con el nombre de España.

RADIO ROMA, ANOCHE A LAS 10

## Italia y la liberación de Barcelona

### Manifestaciones de júbilo en toda Italia

Roma.—En todas las grandes poblaciones de Italia se han organizado manifestaciones para testimoniar a los representantes diplomáticos de la España nacional su júbilo con motivo de la liberación de la ciudad de Barcelona del poder de los marxistas.

### El Embajador de España en Roma habla de los irrumptibles lazos hispano italianos

Roma.—Al conocerse la caída de Barcelona, una nutrida manifestación de público se dirigió a la Embajada de España para aclamar al Ejército español y al Generalísimo Franco, por la brillante victoria que representa ya el próximo fin de la

guerra contra el comunismo en España.

El Embajador ha salido al balcón para dirigir la palabra a la multitud, agradeciendo sus demostraciones de simpatía por España en cuya guerra de liberación tanto interés ha puesto la gran nación italiana estableciendo en horas difíciles para nosotros lazos de amistad que el tiempo no podrá romper jamás.

### TITULOS CHOFERS

Tramita con urgencia  
**AGENCIA OLIVER**  
S. Jaime, 9 - PALMA

CRONICA

## Una fecha triunfal en el calendario de la Nueva España

### Como fué ocupada Barcelona y como recibió la capital catalana a las tropas libertadoras

Para el proceso de la nueva España, como la fecha para el calendario glorioso al pie de este 26 de enero del tercer año triunfal. Poned vuestra fé en Dios y toda la seguridad en el genio del Caudillo que ha sido capaz de preparar esta recuperación para la patria.

Barcelona por España. Todavía hace un mes y tres días los rojos hablaban de tregua de Navidad y en el extranjero proseguían aquellas campañas de insensatez. Hoy Barcelona es de España y el gobierno rojo desmoralizado huye hacia Gerona perseguido por los soldados de la Patria. Solo quedan bandas dispersas de cabecillas y forajidos mandados por los últimos capitanes de bandoleros.

Así era la revuelta marxista y así ha tenido que cumplir su fin. Pero no quiero privaros de conocer los pormenores de esta jornada. No quiero privaros de estos detalles que he visto y conocido.

Desde ayer la ciudad estaba tácticamente en nuestro poder. La sabia prudencia del Generalísimo quiso concluir la manobra con la destreza que le caracteriza y decidió que entrarán en la urbe luego de dominar sus alturas varios cuerpos de ejército simultáneamente.

Todos los pueblos y comunicaciones importantes de los alrededores de Barcelona estaban en nuestro poder y la ocupación completa de dicha urbe la llevaron de forma que no sufriera ningún daño y al mismo tiempo, caso de surgir alguna resistencia, que ésta pudiera ser rápidamente aniquilada.

No ha habido ninguna y la población se desbordó en manifestaciones de entusiasmo cuando tuvieron el convencimiento de que las tropas libertadoras eran dueñas de la población. Desde las últimas horas de la tarde de ayer, el dominio táctico era un hecho.

En los pueblos cerca de la ciudad donde estaban rotas sus comunicaciones de líneas de autobuses y ferroviarias, hace cinco días, la llegada de los soldados fué siempre un motivo de locura y de exaltado patriotismo y todavía nuestros soldados completaron su dominio por el Este y el Noroeste de la capital.

Con las primeras luces del día se presiguió la marcha y las fuerzas de los cuerpos de ejército de Navarra, Legionario y Marroquí, iniciaron el empuje rapidísimo de la manobra. A la 11 de la mañana algunas unidades ocupaban Vallvidrera y al propio tiempo otras fuerzas escalaban las montañas de Montjuich donde al izar la bendita enseña nacional los soldados corrieron a poner en libertad a nuestros presos de los que mas de un millar al salir se postraban de hinojos vitoreando al Caudillo y dando gracias a Dios que les había protegido y a la Patria que él salvaba. Los momentos fueron de indescriptible angustia, pero las tropas que eran acompañadas por los mismos presos que no querían alejarse de la enseña nacional, seguían hacia sus objetivos.

Las mismas fuerzas que habían ocupado Montjuich en rapidísimo avance, vencían todos los obstáculos a su paso y alcanzaban el puerto, que quedaba ocupado asimismo y en él numerosas embarcaciones de pesca o de algún calado.

Simultáneamente, el Cuerpo de ejército marroquí y el de Navarra, en las primeras horas de la tarde ocupaban la Gran Vía Diagonal y hasta el puerto se extendieron sin vencer resistencia de ninguna clase. Poco después una pequeña columna del cuerpo de ejército legionario hizo también su entrada participando en la maravillosa demostración que iba devolviéndonos a Barcelona.

Y entonces, al darse cuenta la gente de la presencia de nuestras tropas en el casco urbano, salían de los refugios millares y millares de hombres, mujeres y niños que con lágrimas en los ojos y acentos desgarradores de dolor expresaban sus tremendos dolores de los cuales, al fin, se veían redimidos.

El aspecto de la población es de tremenda sudeidad y sin excepción, la gente pide a nuestros soldados pan y viveres que están prodigando a manos llenas haciendo la felicidad de las gentes. Ya no había posibilidad de resistencia y ahora la población barcelonesa delirante, se entregaba a manifestaciones de júbilo y aplaudía por doquiera a las tropas, que continuaban su marcha orgullosamente. Con las fuerzas entraron los mandos, los cuales rápidamente restablecieron el orden y procedieron a la designación de las autoridades, conforme estaba previsto.

El bando del mes de Julio fué fijado en las esquinas. La declaración del estado de guerra fué recibida con aclamaciones de verdadera lo-

cura triunfal. Los gritos de Franco, Franco fueron familiares prontamente y el entusiasmo desbordante parecía no tener fin. Todavía sin embargo continuaba el movimiento que había de completar exactamente la operación conforme estaba estudiada; cuanto que la población enloquecida a consecuencia de los prolongados sufrimientos era casi un obstáculo para la marcha de los soldados.

De improviso, como si se operase un milagro en la ciudad sometida a la tiranía marxista, se hizo la luz. La energía eléctrica, de la que el enemigo careciera en su totalidad durante tanto tiempo, volvió por sus redes, convenientemente preparadas y la luz se hizo en Barcelona como si saliera de la horrenda tiniebla marxista.

En la rápida manobra, cada unidad tenía señalado su objetivo y todos se cumplían matemáticamente. Las fuerzas que tenían señalado como objetivo la central telefónica, la ocupaban seguidamente. El cuadro, las instalaciones, el material todo, estaba intacto y en funcionamiento. El cuadro automático no ha sufrido ninguna avería y está en marcha de modo que en realidad el servicio no ha sufrido interrupción ni la sufrirá, puesto que está atendido por nuestros técnicos y las señoritas del cuadro urbano. La sorpresa del personal fué extraordinaria, puesto que nadie creía en la llegada inminente de los soldados del Caudillo.

Un episodio pintoresco fué la ocupación de la Radio de Barcelona que a las 4 de la tarde estaba radiando un programa de sardanas y música de las provincias catalanas, intercambiadas con soflamas marxistas. Era una emisión extraordinaria para levantar el decaído espíritu de la ciudad que estaba persuadida de la fuga de los dirigentes.

En aquel mismo instante subió al edificio de la emisora un oficial de transmisiones y ante el micrófono, de modo que el incidente se pudo seguir por la gente desde los receptores, hubo un pequeño altercado. Y el diálogo terminó con la amenaza del oficial de transmisiones que le advirtió allí que si no estaba dispuesto a entregarle inmediatamente la emisora, la tomaría con las fuerzas que tenía en la calle. Ante esta amenaza el sujeto de aquella emisora entregó la estación, que continuó radiando el programa de música, alternando con noticias de la entrada de las tropas nacionales en la ciudad.

Más tarde, a pesar de lo avanzado de la hora, las tropas de las distintas unidades continuaban la ocupación de Barcelona. Los cuerpos de ejército de Navarra, Legionario y Marroquí siguen su marcha para los lugares designados y sin hallar resistencia importante, siguen la marcha para alcanzar los puentes del río Besòs y establecer así la protección y la seguridad de la capital, devuelta a la Patria.

En la ciudad el entusiasmo iba cobrando, a pesar de la llegada de la noche, caracteres de frenético y desbordante entusiasmo. En las últimas horas del dominio rojo, mientras los milicianos trataban de escapar, los saqueos y los pillajes han sido horribles favorecidos todos por el pánico de la muchedumbre a la postrera venganza de los cabecillas que han cometido numerosos desmanes.

Cierra la jornada con la noticia de que se han realizado otras conquistas que completan la ocupación de Barcelona; pero que al cronista no le es posible recoger porque le falta tiempo y espacio y tiene que salvar los kilómetros para que esta crónica llegue a su destino y que en esta jornada histórica no puede faltar.

Pero en estos instantes, cuando el júbilo delirante vibra en Cataluña como en toda España, yo que he seguido paso a paso la brillante campaña, no quiero dejar sin subrayar la capacidad genial del Caudillo que nos ha traído la victoria definitiva ni omitir la labor de su estado mayor, ese puñado de hombres que forman el cuartel general del Generalísimo.

La batalla de Cataluña ha sido el triunfo de gloria suprema del Caudillo, pero es también la consagración de un número de militares en esta hora culminante de la historia. Próximo ya el final de la guerra, cuando España vibra de entusiasmo delirante y los pechos se ensanchan con entusiasmo, yo quiero también pedirlos la oración para los caídos, resumen de todos los valores y límites de todos los amores, de todos los cantares.

¡Viva España! ¡Arriba el Caudillo! ¡Arriba España! Y la oración ahora: «Padre nuestro que estás en los cielos...»

SPECTATOR

RADIO NACIONAL

## La ofensiva nacional a través de "París P T T,"

Noticias radiadas por París P T T, emisora oficial del Gobierno francés, referentes a la situación militar en España durante el curso de la ofensiva nacional sobre Cataluña.

París P T T decía el 31 de diciembre de 1938: Los republicanos han lanzado un fuerte ataque al sur de Lérida, amenazando la retaguardia de las divisiones rebeldes que atacan Borjas Blancas. Las informaciones republicanas aseguran que la situación de los nacionales es muy apurada.

París P T T decía el 2 de enero de 1939: Resumiendo la situación en España podemos asegurar que la ofensiva nacional ha decrecido sensiblemente a causa de la energética resistencia de los gubernamentales. El frente principal continúa estabilizado sin que se hayan efectuado avances sensibles hacia Barcelona o Tarragona. La lucha es indecisa.

París P T T decía el día 3: Las tropas republicanas han resistido heroicamente en la jornada de hoy todos los ataques del adversario.

París P T T el día 5: Las noticias que llegan de España son muy confusas para poder apreciar la verdadera situación. (Al llegar aquí no podemos menos de añadir nosotros que en ese día los Ejércitos de Franco ocupaban la importante población de Borjas Blancas).

El día 7 dice París P T T: Las fuerzas republicanas han conseguido un importante avance en Extremadura, donde la resistencia de los rebeldes es muy débil.

El día 8: Como en días anteriores, la guerra continúa en los dos frentes, continuando las fuerzas gubernamentales el avance iniciado anteaer. El general Miaja declara que las tropas gubernamentales han llegado a 90 kilómetros de la frontera portuguesa.

El día 10: Mientras los nacionales continúan su lenta ofensiva en Cataluña, los republicanos prosiguen su avance en Extremadura, que ha adquirido en el día de hoy proporciones gigantescas. El Alto Mando nacional se verá obligado a paralizar su ofensiva en Cataluña, pues los avances gubernamentales amenazan con separar la zona nacional en dos.

El día 12: Las tropas rebeldes se estrellan ante la resistencia opuesta por los gubernamentales.

El día 16: El Ejército republicano, cumpliendo órdenes del alto mando, se ha replegado a las posiciones señaladas en perfecto orden.

Día 17: La superioridad estratégica del ejército republicano le ha permitido colocarse en las líneas defensivas preparadas de antemano para la defensa de Barcelona. La primera

línea empieza diez kilómetros al norte de Tarragona y consiste en serie de trincheras escalonadas, magnífica según la opinión de técnicos extranjeros y considerado como lo mejor en su género. Más interior existe otra segunda línea defensiva superior en mucho a la primera. El ejército republicano está en grado de poder rechazar todos los ataques de los invasores y de estos se estrellarán contra las fortificaciones republicanas antes de poder llegar a Barcelona.

París P T T el día 19: Desde hace dos días la resistencia del ejército republicano se hace más eficaz. La movilización general ordenada por Negrín ha sido acogida con gran entusiasmo.

El día 22: En Barcelona se demostrará una vez más el heroísmo y resistencia de los republicanos. Las alturas que dominan la ciudad, así como las barridas extremas, se están cubriendo de potentes fortificaciones.

París P T T el día 23: El Consejo de ministros de Negrín ha examinado la situación y ha decidido nombrar una comisión encargada de organizar la evacuación ordenada de la población civil de Barcelona. Se están efectuando activamente trabajos de fortificación que transformarán Barcelona en una plaza fuerte inexpugnable.

El día 24: Según noticias procedentes de España, los nacionales han llegado ante la última línea de fortificaciones republicanas. Las tropas republicanas, que se repliegan en buen orden, son sin embargo capaces todavía de organizar la resistencia. El problema es saber si los nacionales son capaces aún del empuje suficiente para arrollar la última línea de defensas, o si se ven obligados a detener su avance.

El día 25: La ciudad de Barcelona está tranquila y dispuesta a toda eventualidad.

En el día de hoy París P T T pudo ya ocultar los triunfos de las armas españolas en Cataluña, y viéndolo que sus oyentes dudasen de la noticia, por haberles dicho siempre que los facciosos no lograrían nada, ha repetido por tres veces entrada de las tropas de Franco en la ciudad de Barcelona.

Seguramente, si es que París P T T cuenta con la credulidad de sus oyentes, estos habrán sufrido no pequeño asombro al conocer la liberación de Barcelona por el Ejército nacional.

RADIO NACIONAL

## El recibimiento de Barcelona al Ejército de España

### Parlamento del General Juan Bautista Sánchez ante el micrófono de Radio Asociación de Cataluña

Barcelona.—El ilustre General Jefe de la Quinta División de Navarra, Juan Bautista Sánchez, a las siete de la tarde ha pronunciado un discurso por Radio Asociación de Cataluña.

Permitidme—ha dicho—que distraiga vuestra atención para radiaros unas palabras que no podrán expresar lo que quisiera con la intensidad con que lo siento: mi agradecimiento a los barceloneses, a los catalanes, por el recibimiento entusiasta que habéis tributado a nuestras fuerzas.

Y a los españoles que tienen a Cataluña por separatista y antiespañola debo decir que la acogida que esta población nos ha dispensado me ha llenado de emoción, a mi, soldado desconocido, el último de los soldados del Cuerpo de Ejército de Navarra. Había asistido a la conquista de muchas otras poblaciones. He paseado la Bandera nacional por Aragón, por Castilla, por todas par-

tes, y en ningún sitio nos han recibido con el entusiasmo, la cordialidad, la confianza con que lo han hecho en Barcelona. Era el cariño de los españoles que se les salía del pecho; era el alma de un pueblo dolorido que recibía lo que le faltaba al Ejército de España, para su liberación.

Os queremos con toda el alma porque somos españoles como vosotros, nos dicen las gentes de esta ciudad. Y en nombre del Caudillo, que me perdona si me tomo la libertad de pronunciar su nombre en este momento, en nombre del Caudillo Franco, en nombre del General Dávila, en nombre del General Solchaga, yo recibo con toda el alma este saludo y os doy las gracias en nombre de España.

El General Jefe de la Quinta División terminó su breve alocución con los gritos de ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Cataluña!

NOTICARIO DE RADIO NACIONAL

## Azaña huyó de Barcelona

### Y Pascua no tiene noticias que dar a los periodistas

París.—Según informes fidedignos Azaña hace cuatro días que ha salido de Barcelona. Para su fuga utilizó un avión.

Iba acompañado de cuatro secretarios. Ha llegado a París y ha celebrado una conferencia con Leon Blum.

Azaña además de los secretarios se llevó consigo 75 kilos de joyas, 30 kilos de piedras preciosas y muchos trozos de oro arrancados a los muebles del palacio donde reside.

París.—Los periodistas acudieron hoy al edificio de la embajada republicana con el fin de saber noticias del gobierno de Negrín. No salió a recibirles más que un portero, que se limitó a darles cuenta de que el señor embajador no tenía nada que comunicarles.

### Se necesita

servienta, con informes para todo, en biendo cocinar. Matrimonio solo. «La Anita» Puerto de Sóller.